

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年5月28日 星期三 农历五月初二

总第8493期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

让实干者“破土” 让栋梁材“拔节” ——衡水市检察院全面实施“育英计划”强化检察队伍建设

□ 杨容华 张爱萍 李文秀

“我们坚持把‘能者上、优者奖、庸者下、劣者汰’作为选人用人的核心标准，让想干事的人有机会，能干事的人有舞台。”日前，在衡水市人民检察院召开的新任职干部集体谈话会上，该院党组书记、检察长熊伟的讲话掷地有声。

近年来，衡水市检察院党组着眼于党的检察事业发展和干部队伍建设，在市县两级检察机关全面实施“育英计划”，旨在锻造一支锐意进取、充满活力的高素质优秀人才队伍，培养造就一批绝对忠诚、拼搏奉献、勇于担当的检察接班人。近期，该院开展中层干部调整提拔工作，通过公平公开的民主测评、实绩审核等流程，选拔出一批有丰富基层办案经验、荣获省级以上立功表彰的优秀干部。这是“育英计划”培养成果的集中展现，为衡水检察事业薪火相传积蓄了力量。

实绩为尺：把“赛场选马”刻进选拔程序

为了不让“资历”挡住“能力”，不让“分数”掩盖“实干”，衡水市检察院党组专门制定干部选拔工作方案，确定了公开演讲、民主测评、民意调查、实绩审核等4个环节，并将办案质效、群众口碑、急难任务表现等指标做成了可量化的“实绩雷达图”——办了多少难案、解了多少积怨、提了多少“金点子”，都成了打分的硬标准。2025年，该院新提拔的13名干部里，有的在扫黑除恶一线连续奋斗，有的带着乡村振兴驻村工作队为群众办实事解难题，有的办案成果被收入到最高检、省检察院的典型案例汇编，还有的拿过省级业务竞赛的奖牌。“我们不光看‘办了多少案件’，更看‘留下多少实功’。”衡水市检察院政治部有关负责人翻开一本本“育英档案”，里面记录着每位候

选人参与案件办理、基层治理、法治宣传的工作印记。比如，新上任的案件管理与检察技术部副主任陈晓旭，在办理孙大爷的房产纠纷支持起诉案时，辅助检察官一起带着团队历时5个月，通过勘验现场、调查核实、组织公开听证会，最终促成双方和解。该案不仅被最高检评为全国“涉房地产纠纷民事检察监督典型案例”，也成为她成长路上的“磨刀石”，更让她在此次选拔中凭借扎实的群众工作能力和问题解决能力，从年轻干警中脱颖而出。这种“用数据说话，凭实绩打分”的机制，让“早走晚来混资历”没了市场，让“真干实干出成绩”成了标配。

多维心声：从“个人成长”照见“组织用心”

谈及选拔过程，新上任的第二检察部副主任姚清筹对“实绩审核环节”印象深刻：“组织上不

仅看结案报告，连我在办案中提出的关联犯罪治理建议都进行了评价，这种‘穿透式’考察，让我们在一一线磨出的‘硬功夫’真正被看见。”姚清筹在厚厚的笔记本上，记满了办理某涉黑犯罪案件时的证据梳理图和法律适用批注。

“院党组开展的办名案、树名品、育名人、创名院‘四名’争创活动，也为她成长路上的‘磨刀石’，更让她在此次选拔中凭借扎实的群众工作能力和问题解决能力，从年轻干警中脱颖而出。这种“用数据说话，凭实绩打分”的机制，让“早走晚来混资历”没了市场，让“真干实干出成绩”成了标配。

在新入职干警王康的办公桌上，《衡水市检察院干部选拔任用工作方案》画满了标注。(下转第2版)

中央网信办进一步强化整治“开盒”问题

新华社北京5月27日电 记者27日从中央网信办获悉，中央网信办近日印发通知，从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等方面明确工作要求，督促各地网信部门、各网站平台进一步强化“开盒”问题整治工作。

据悉，近段时间以来，网信部门深入开展整治工作，全面清理各类涉“开盒”违法违规信息，从严处置传播相关内容的账号和群组，依法按程序处罚3家大型网站平台，组织重点网站平台定期发布治理公告，公布典型案例，并向公安机关通报违法犯罪线索。

中央网信办有关负责同志表示，利用“开盒”等方式非法获取并公开他人个人信息，涉嫌违法犯罪，性质极为恶劣。下一步，中央网

信办将继续坚持高强度打击和高力度保护并重，着力做好“开盒”问题整治工作。全力阻断传播渠道，督促网站平台深入清理各类违法发布个人信息、诱导网民跟进泄露隐私等信息内容，对于组织煽动“开盒”、提供“开盒”服务等账号、群组，一律予以关闭或者解散。

同时，中央网信办还将指导网站平台进一步升级完善防护措施，加大“开盒”风险提示力度，设置涉“开盒”举报快速入口，及时核实现网民投诉举报，最大限度帮助网民防范和处置“开盒”问题风险。深入治理违法违规收集使用个人信息等问题，会同有关部门严厉打击泄露、盗取、贩卖个人信息，以及利用个人信息开展违法犯罪活动等行为。

推动检校资源共享 合力培养法治人才 省检察院“检察实务专家进校园”第一讲开讲

本报讯 (杜伟克 柳红领) 5月26日，省检察院“检察实务专家进校园”系列课程第一讲在河北经贸大学法学院开讲。

全国检察业务专家、邯郸市峰峰矿区人民检察院负责人围绕“刑事证据审查与运用”，与河北经贸大学法学院60余名研究生做了一场法学理论与检察实务深度融合的交流。

讲座引用最高检指导性案例，从庭审实质化改革与证据体系的转型发展、证据审查的核心要求与质量把控路径、办案实务中证据常见疏漏与风险防控、证据综合运用的策略与庭审应对技巧等4个方面，深入浅出地阐释了刑事证据审查核心要义与实务办案技巧，引导同学们树立专业

审慎、科学严谨的法律态度，努力成为有理想信念和社会担当的高素质法治人才。

据悉，该系列讲座是河北省检察机关贯彻习近平法治思想，落实最高检、教育部《关于加强新时代检察机关与高等学校合作的意见》精神，进一步推动检校合作规范化、系统化发展的重要措施。通过“检察实务专家进校园”活动，把检察实务知识“富矿”带进高校课堂，推动检校资源共享、优势互补、创新发展，为促进检察实务与法学教育、法学理论研究融合发展，合力培养法治人才奠定良好基础。

下一步，省检察院将根据高校课程安排，陆续到各高校开展检察实务系列授课。

坚决杜绝“棍棒教育”的悲剧再次上演



□ 古孟冬

“棍棒教育”再酿惨剧。5月18日，山东青岛居民王某元在家中管教打骂9岁的儿子王某某，致其受伤后送医抢救无效死亡；5月8日，浙江温州居民郑某某在家中训斥打骂9岁女儿胡某某，致其受伤后经医院抢救无效不幸离世。短短10天时间内，接连发生2起因家庭暴力致未成年人死亡案件，刺痛社会神经。

家庭本是孩子最温暖的港湾，然而在上述案件中却成了犯罪的温床；父母本是孩子成长的“守护者”，但对王某某、胡某某两个孩子来说却是生命的“终结者”……近年来，“棍棒教育”的悲剧仍时有发生，让我们不得不深刻反思：为何这种错误的教育方式屡禁不止？又该如何真正杜绝此类悲剧的再次发生？

“棍棒教育”的根源，与一些父母把子女当成私有财产的传统思想观念有着莫大的关系。在他们看来，子女是他们“身上掉下来的一块肉”，就是他们的附属品，老师不能体罚自己的孩子，别人不能碰自己的孩子，只有自己可以肆无忌惮地骂孩子、揍孩子。同时，“不打不成器”的家庭教育观念在很多父母心中根深蒂固，认为打骂是教育孩子的有效手段，把打骂当成教育子女“成龙成凤”的秘方。

生养之恩，不是肆意伤害孩子的理由；对孩子的期待，不能扭曲成对生命个体的伤害。在这里，我们必须重申，家庭不是法外之地，打孩子更不是家务事。因为无论是宪法、民法典、刑法，还是反

家庭暴力法、未成年人保护法、家庭教育促进法，都明令禁止以任何形式虐待未成年人，任何人均包括父母或其他监护人，都无权以爱或管教为名，对未成年人施加暴力侵害。这是法律的底线，更是人性的底线、社会的底线，任何时候都不能跨越和践踏。

目前，郑某某、王某元已被刑事拘留，等待他们的将是法律的严惩。这既是为不幸离世的孩子讨回公道，也是给曾经施暴、正在施暴、想要施暴的家长以有力震慑。但我们不能停留于事后处罚和司法救济，最根本的，是要构建起家庭、学校、社会、司法的全链条预防体系，避免这类家庭惨剧再次发生。除父母要彻底转变“棍棒底下出孝子”等陈旧观念，把不施加暴力作为家庭教育的底线外，学校、社区等任何组织或者个人一旦发现不利于未成年人身心健康或者侵犯未成年人合法权益的情形，都要进行劝阻、制止或者向有关部门提出检举、控告。司法部门一方面要通过宣传帮助孩子识别家庭暴力行为，另一方面要为孩子提供能够自主上报受到家庭暴力伤害的便捷通道，及时保护孩子的身心健康。

每一个孩子都应该被良善以待、依法相待。王某某等两个孩子的悲剧，是家庭的不幸，更是整个社会的伤痛。我们不能让这样的悲剧再次发生，必须以法律的严惩不贷、道德的强烈谴责和社会的密切关注，进一步织密保护未成年人的安全网，以此呵护每个天使天真可爱的笑颜。

为高质量发展保驾护航
河北三和时代律师事务所
河北省首家省直合伙制律师事务所
三次被评为“全国优秀律师事务所”



石家庄市法学会打造“云之家”服务平台 实现会员跨区域、跨领域即时互动

本报讯 (记者 鲍娜军) 5月24日，石家庄市法学会召集36名懂法律、精技术、善运营的律师会员骨干作为“云主”，共商“云之家”平台建设与发展。

据介绍，石家庄市法学会利用线下“会员之家”打造多功能展示空间，利用线上“云之家”构建“6+

4”服务体系，形成线上线下双轨运行模式，实现会员跨区域、跨领域即时互动，推动法学会工作从“传统服务”向“智慧服务”转型升级。“云之家”平台智能收集和展示会员成果，促进法学研究成果转化为实践应用，为会员和群众提供便捷的法律查询服务。此次选出的36

名“云主”作为平台运行的核心力量，既是平台运行的“管理员”，又是法学资源的“整合者”、法治宣传的“排头兵”，将做好活动策划、内务更新、数据维护等工作。

石家庄市法学会将推动“云之家”平台与政法各单位业务系统、综治中心平台、基层法律服务站点

互联互通，打破数据壁垒，形成“线上线下一体、部门协同联动”的法治服务新格局。同时，鼓励各研究会、县级法学会结合当地特色，开发个性化应用场景，推动平台功能向基层延伸，向一线下沉，共同打造一个“功能强大、服务精准、影响广泛”的智慧平台。

涤心尘 唤新生

活动中，诗词文化成了核心亮点。话剧《诗韵新生路》融合了多种艺术形式，生动诠释了服刑人员从迷茫走向觉醒、从沉沦走向新生的过程。服刑人员在监狱民警的带领下，以饱满的精神状态投入演出，将诗词背后的历史故事、文化背景和情感内涵演绎得淋漓尽致。“参与这部话剧的创作和演出，我仿佛经历了一场心灵的洗礼，也更加深刻地理解了人生的真谛。”演出结束后，一名参演服刑人员激动地说。随后，由服刑人员组成的飞翔乐队走上舞台，一曲由他们独立作词作曲演唱的歌曲《润心》唱出了他们认

真改造、期盼未来美好生活的心声。

在普法讲座环节，沧州市司法局工作人员就该局在服刑人员安置帮教、就业帮扶等方面的能力作用进行讲解，帮助服刑人员对回归社会后的学习有了更清晰的认识，增强了他们回归社会的信心与守法意识。沧州市公安局民警通过生动形象的案例展示，深入浅出地向服刑人员讲解了防范诈骗知识。

“过去的选择或许让你们付出了沉重的代价，但你们不是‘被定义的人’，而是‘正在改写故事的主角’。希望你们能从过往中

汲取教训，勇敢地朝着光明的未来前行。”沧州盐业集团代表在发言中语重心长地说。

亲情帮教环节中，服刑人员与家属眼含热泪，彼此紧握双手，互相诉说着思念与牵挂。“你一定要好好改造，争取早日回家，我会一直在家等你，咱未来的日子还长着呢。”一名家属热泪盈眶，与服刑人员紧紧拥抱在一起，不停地鼓励服刑人员。“爸、妈，我对不起你们！我一定要好好改造，争取早点回家孝顺你们！”一名服刑人员在看到年迈的父母后，难掩心中的激动，动情地说。

记者走基层

□ 本报记者 于海宁

“君不见，黄河之水天上来，奔流到海不复回。君不见，高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪……”5月21日，当记者走进沧州监狱礼堂时，舞台上正上演着话剧《诗韵新生路》，正式拉开了以“诗韵新生、爱满狱园”为主题的亲情帮教活动的序幕。此次活动得到了沧州市公安局、市司法局、沧州盐业集团等单位的大力支持。

河北法治网：<http://www.hbfzb.com>

河北法治报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广